

## EL ECO DE CARTAGENA.

Martes 18 de Enero de 1881

### CENTENARIO DE CALDERON.

#### LA COMISION DE LA PRENSA

Alas noticias de las fiestas

El día 20 de Mayo consagrará el pueblo español un homenaje de respeto y un tributo de admiración a la memoria del genio inmortal en la historia literaria de las naciones cultas, del dramático insigne conocido en el mundo por D. Pedro Calderon de la Barca. Como caballero, como soldado, como escritor, y como sacerdote, su nombre y sus obras vivirán tanto como viva nuestra nacionalidad.

Todas las clases, todas las fortunas, todas las inteligencias y todos los partidos, toman a porfia parte activa en esta solemnidad.

Como en Portugal Camoens y en Italia el Dante, representa en España D. Pedro Calderon una época, personifica un siglo y refleja la fé, la cultura, el ingenio y el espíritu de nuestros mayores.

El periodismo, que vive y se desarrolla al calor de los sentimientos nacionales; el periodismo, que no reconoce partidos ni fracciones cuando se trata de la Pátria; el periodismo, que ensalza las grandes figuras de la historia, tiene un deber que cumplir, y lo cumplirá con decidida vocación y patriótico entusiasmo.

Podremos estar divididos los escritores, podremos vivir apartados los unos de los otros; pero en el momento de honrar la memoria de Calderon, en el segundo centenario de su muerte, que es el segundo centenario de su gloria, todos estaremos unidos en un solo pensamiento y dominados por una sola voluntad.

Los que escribimos para el público en la hermosa lengua de Castilla, coadyuvaremos con nuestra pluma, con nuestra inteligencia, con nuestra iniciativa, con todas nuestras fuerzas al mayor brillo de esta solemnidad.

La comision espera confiada en que ustedes, señores redactores, se asociarán a nuestros deseos y a nuestros sentimientos y contribuirán, como siempre, a que España aparezca grande por la union de sus hijos en la conmeracion dos veces secular del ilustre autor de *La vida es sueño* y *El médico de su honra*.

El clero y la milicia, lo mismo el magisterio que las órdenes militares, así la nobleza como la industria y el comercio, todas las clases y todas las profesiones se han asociado al pensamiento; los escritores y los

artistas, en fraternal consorcio, rendirán el culto debido al talento, al saber y a la virtud.

Madrid 15 de Enero de 1881.

Andres Borrego.—Manuel Maria de Santa Ana, presidentes.

Modesto Fernandez y Gonzalez.—Julio Vargas.—Luis Soler y Casajuana.—Francisco de Paula Vigil, secretarios.

Nos asociamos con el mayor entusiasmo a los nobles pensamientos expresados en la anterior manifestacion y procuraremos, por nuestra parte, contribuir, a que el solemne acto del centenario de nuestro primer poeta, se celebre con toda la brillantez y pompas posibles.

#### APUNTES

### PARA LA HISTORIA DE LAS DILIGENCIAS.

—o—

Las diligencias empezaron a prestar servicio en Francia en 1794, es decir, al finalizar la época de la Convencion, y Turgot, de cuyos principios liberales no se puede dudar, mantuvo las empresas del nuevo sistema de locomocion bajo un rígido reglamento que hacia cumplir estrictamente.

Las diligencias de aquellos tiempos se componian; como las que nosotros conocemos de dos pisos; el primero, donde iban las personas cuya fortuna les permitia viajar con alguna comodidad, y el segundo, especie de buhardilla en el que se acomodaban los equipajes y las personas que no podian ó no querian gastar mucho.

Como el arrastre de aquellas pesadas máquinas, si se habia de efectuar con alguna velocidad, era un problema de difícil solucion, Napoleon I, para resolverlo concedió a los maestros de postas el derecho de cobrar un impuesto a todos los carruajes públicos que pasaban por sus casas, resultando de aqui que los maestros referidos se enriquecieron y contaron con medios suficientes para reorganizar sus cuadras aumentando el ganado y mejorando su calidad.

Las primeras diligencias necesitaban una hora para andar una legua; en 1830 hacian legua y media; y cuando en 1848 hirieron de muerte a aquella industria los caminos de hierro, marchaban ya a razon de dos leguas por hora. Las diligencias, fuerza es confesarlo prestaron grandes servicios al público durante cincuenta ó sesenta años. Su aparicion coincidió con la formacion de la unidad francesa, llevada a cabo por la revolucion; y Napoleon I solia decir que los libros de las administraciones de la diligencias eran el termómetro de la prosperidad.

Pero los aumentos en el «Debe»

de los libros de todas las empresas de diligencias del mundo no pueden compararse ni remotamente a los que tendrán en el año actual los ferrocarriles franceses, pues segun dice un periódico de aquella nacion en el año actual pasarán de un golpe de 60 millones que producian, a 30 que se supone producirán.

Hoy ha quedado abierta al público, con servicio limitado, para toda clase de correspondencia interior é internacional, la estacion municipal de Huescar, seccion de Granada.

Tambian desde esta fecha queda abierta para el servicio oficial y público la estacion semaférica del Castillo de Galeras, a la entrada del puerto de esta ciudad.

### MARINA.

—o—

Por el Ministerio del Ramo se han dictado las disposiciones siguientes.

—Por real orden de 10 del actual se hace extensiva a Marina la expedida por Guerra en 29 de Julio de 1869 referente al procedimiento que debe seguirse con los jefes y oficiales que contraigan deudas injustificadas.

—Se concede la cruz de segunda clase del mérito naval blanca al teniente coronel comandante de infanteria de ejército D. Manuel Scheidnagel por su laboriosidad al escribir la obra titulada *Las colonias españolas de Asia*.

—Se concede cruz de plata del mérito naval blanca a varios individuos del segundo batallon expedicionario de infanteria.

Segun un periódico de Lorca, el aspecto de aquellos campos ha mejorado a causa de las lluvias de estos dias, siendo el estado de siembra satisfactorio, pudiendo decirse que si llueve en la presente semana se ha asegurado la cosecha.

Que nuestras calles se ponen intransitables cuando caen cuatro gotas, gracias al abandono en que se las tienen por el municipio, eso por sabido se calla, pero nunca nos pudiéramos imaginar, a no haberlo visto, el de las plazas de San Agustín y Verduras, especialmente esta última en la que hay grandes charcos, cuyas aguas en estado de descomposicion pueden ser causa de calenturas intermitentes, que tanto se padecen por los vecinos de dicha plaza, pues no es esta la única vez que se halla en el mismo estado, por el mucho tiempo que hace se tiene completamente abandonada por la comision de empedrados.

Esperamos que por los encargados de la limpieza pública, se quitará causa que tanto puede perjudi-

cir a la salud pública, y que con un poquito de buena voluntad se puede hacer desaparecer.

Por la Alcaldia se han impuesto en el dia de hoy varias multas por faltas al bando.

Ayer tarde un sugeto promovió un gran escándalo, en la calle cuesta del maestro francés, y fué conducido al depósito por la guardia municipal.

La compañía dramática que dirige el distinguido actor D. José Mata está haciendo una brillantísima campaña en el teatro principal de Zaragoza.

Las representaciones del inspirado drama *El nudo gordiano*, han sido un nuevo triunfo para su autor el Sr. Sellés, proporcionando muchos aplausos a todos los artistas que tomaron parte en su desempeño, y especialmente a la Sra. Liron y al Sr. Mata.

Dice *El Diario de Almeria*, que el maestro de escuela de la Cañada extramuros de aquella poblacion pidió al Ayuntamiento le diese aunque sólo fuera una paga de las muchas que se le adeudan, á fin de alimentarse estos dias; y como no la obtuviera, dirigió una carta-circular a varias personas acomodadas de Almeria rogándoles le socorrieran con una limosna, por hallarse en la mayor miseria.

El vapor inglés que naufragó dias pasados cerca de Tarifa, era el «Hospus», de la matrícula de Newport con rumbo a Nápoles y 1.000 toneladas de carbon.

Hoy se ha encargado de la Alcaldia el Sr. D. Leandro Madrid Tornamira.

El bergantin *Ellias* de nacionalidad noruega, fué antes de ayer conducido a nuestro puerto, remolcado por el vapor *Cartago nova*, por haber desarbolado, en la Azohia cerca de Mazarrón.

Desde el dia 14 al 22 del actual están espuestas al público en las oficinas de contribuciones del Ayuntamiento, el repartimiento de la contribucion territorial del término Municipal de esta ciudad, que corresponde al año de 1878 á 79, con el objeto de que se puedan hacer las reclamaciones el que se considerase perjudicado, con motivo de haber sido aumentado.

Hemos recibido el número 16 de la «Revista Popular de Conocimientos Útiles» que se publica en Madrid y que cada vez es mas interesante.